

临床药学发展存在的问题及策略分析

张云皓

(桃源县芦花药房, 湖南 常德 415700)

【摘要】临床药学的基本定义是药师直接为病人带来和用药有关的一系列服务, 用于达到改变患者生命、改善生活品质的目的。因我国的临床药学发展相对更晚, 虽然当前的一些大型医院临床药师在工作和成绩上相对比较出色和卓越, 然而我国的临床药学服务综合治疗依旧不均衡、不理想。本文具体分析了我国临床药学发展中存在的一些问题和缺陷, 包括相关法律法规、制度需要改善等, 然后提出了对应的完善策略, 希望能促进我国临床药学服务的正确发展。

【关键词】临床药学; 存在问题; 完善策略

临床药学是一项以临床医学和药学为重要基础, 保证患者用药安全为目的的应用类学科, 也是当前医院医药工作的主要内容之一。药学和医学的紧密关联性、极强的临床实践性均属于临床药学的显著特点。临床药学工作早已在欧美等发达国家和地区发展了几十年, 从基础的药学教育到顶端的临床药学实践, 显然已经形成了一套相对完整、齐全的临床药学系统, 也受到了广大患者及临床工作人员的肯定, 临床药学工作和临床药师的职业也得到了社会的认同与支持。而我国的临床药学则发展较晚, 且尚未形成统一的方法, 因此, 临床药学工作的具体开展往往会有许许多多的问题, 有些医院对于如何正确开展临床药学工作缺乏足够的认识和能力。所以, 本文关于我国临床药学当前出现的一些问题, 给予了简单的描述和分析, 并提出了相应的解决策略, 希望能够为医院今后的临床药学带来实质性的意义和价值。

1 我国临床药学服务当前存在的主要问题

1.1 相关法律法规和体制需要进一步的完善

在我国, 临床药学服务的相关法律法规均不完善, 临床药师的编制、义务、权利、地位并无法律方式给予区分和明确, 导致临床药师进行临床实际医疗活动往往受限于执行医生命令条件下, 某种程度阻碍了药师药学服务的完整发挥。虽然我国有些大型医院已实施了临床药学服务且获得良好的结果和成绩, 纵观整体来看, 我国的临床药学服务水平依旧相对缓慢且不均衡, 医院的管理水平需得到改善和提高, 尤其是在基层医院, 至今未形成有效的临床药学服务保障, 例如其中的制度保障、组织保障、药患纠纷风险保障体系和人才培养系统等等。这和药学服务具体责任的不清楚, 对临床药师激励上的欠缺有一定的关联。

1.2 临床药师的专业能力需要加强

我国延续了十多年的化学方式药学教育, 导致了真正可以胜任临床药学工作的药师团队严重不足。当前的药师团队知识结构也需获得更新和发展, 才能真正适应临床药学的实际需求。临床药师应当拥有丰富的药剂学、临床药理学理论, 全方位了解药品理论, 清楚药品之间的相互作用、配伍禁忌、副反应。此外还需努力学习临床医学理论, 临床知识的不足, 已经变成了是药师开展药学服务的主要障碍之一, 若是可以了解更多的临床医学理论, 使个体“熟悉药, 略懂医”的特征与“擅于诊断, 且懂药物应用”融为一体, 临床药学服务才能变得专业化。

2 针对临床药学工作存在问题的完善策略

2.1 形成完整的药法规、药师制度

尽快实现临床药学法律法规、药师制度的完善发展, 是临床药学工作能否顺利进行的重要保障。根据我国临床药学和试点的现状和问题, 迫切需要健全临床药学工作的各项体制, 行政管理单位也要尽快制定出一套相对完整的制度、法律、法规。

结合我国实际工作遇到的问题 and 总结的经验, 拟制一系列有针对性、可实施、效果良好的政、操作流程与标准。临床药法律法规的完善, 可以让医院的领导做到有法必依, 意识上的足够重视, 切实履行临床药学任务和工作内容。临床药法律法规的完善和补充, 可以使广大药学工作人员, 有法可依, 有规可守。临床药师体制的改善, 则可以使药学工作人员做到责、权、利的明确和界限, 使临床药师在实践当中发挥个人最大的作用, 将药学与临床相结合, 确保病人在用药上安全可靠, 提高我国综合医疗水平。通过立法的完善, 体现出了临床药师的主要职责、权利及义务三者的关联性。

2.2 改变药学教育方式, 培育临床药学专业人才

伴随全民科技素养的进步, 人们对于药物和药物治疗理论的掌握逐渐深入与扩展, 需要进行药学知识的实践服务, 科学用药, 保证临床用药的安全性、可靠性, 也推动了需求大市场的发展; 医疗组织通常是以医疗为核心, 关注临床科室, 带动更多的科室及技术工作者面向临床, 创建最大化的医疗高品质, 高医德、医术的监管制度, 满足“以人为本”的思想准则, 有助于医疗组织的长期发展; 敢于进入临床实践, 接触真实患者, 通过合理的用药, 保证患者的基础权益, 创建多学科协调、制约的生物链发展也是现代医学的主要方向。现代药学及药物临床使用和生物基因靶向控释缓释电子物理、化学、高等等诸多学科相结合, 具备了科技含量高, 更有新药不断研发等原因, 让药师重返临床已经成了共识; 药师通常都是高智能责任感强的队伍, 在长期的发展过程中, 对我国药品制剂的保障工作、医疗卫生事业的正确发展带来了巨大贡献与影响。而目前更多的是要求社会分工, 我国也具备社会分工的条件, 所以建议所有在医疗组织工作的药师必须看清形势, 避免焦躁, 冷静分析, 敢于完成二次创业, 塑造新药师形象, 推动我国临床药学的可持续发展。

综上所述, 随着化学的合成, 生物工程等主要技术的发展, 制药领域获得了飞速的进步, 各式各样的药物正不断获得临床应用和实践, 因此药物的使用 and 选择方面也存在了各种各样的问题和矛盾, 且随着新药的增加以及不良症状的发生, 药疗失误率的不断增多。开展临床药学服务, 建立合理科学的临床药师制度可以明显控制和降低用药不合理及避免药物滥用的情况, 也是减少药源类疾病发生、提高药物医疗水平和医疗质量等关键措施与内容, 是我国医疗制度进一步改革的主要国策, 是医院药学专业、高水平发展的主要方式。

参考文献:

[1] 李向鹏, 张贺. 临床药学发展问题及对策研究[J]. 饮食科学, 2019,(6):71.